
 

 

【令和６年 第２回大山町教育委員会 議事録】  

 

 

日時     ：令和６年２月２６日（月）午前９時３０分～ 

場所     ：名和公民館 第１会議室 

出席委員   ：門脇明子、向陽寛孝、山洋美、山本健一 

欠席委員   ：なし 

教育長    ：鷲見寛幸 

その他の出席者：教育次長（赤路）、幼児・学校教育課長（源光）、社会教育課長（徳永）、 

       ：学校教育参事（浦木）学校教育担当者（中井） 

参観人    ：１人 

 

日   程 

１． 開会宣言 

 

教育長 

ただいまから第２回大山町教育委員会を開会します。日程については、配布資料のと

おりです。 

 

２．議事日程の報告 

 

教育長 

会議時間については、午前９時３０分から終了目標を午前１０時３０分とします。 

 

日程第１ 

会議時間の決定 

 

自 午前９時３０分      至 午前１０時３０分 

 

日程第２ 

教育長報告並びに連絡事項 

１月２３～２月２６日までの報告事項、今後の予定について説明（下記は主な内容） 

 

教育長 

１月３０日、嘉手納町人材育成交流事業で、嘉手納町の子ども達が来庁し、歓迎式を

行いました。 



 

 

２月８日、大山保育所の冬見つけの講師を行いました。イングリッシュスクールのキ

エン先生も参加し英語を交えた冬見つけを行いました。この様子は大山チャンネルで放

送される予定です。園児から英語に親しむ環境づくりを進めていきたいと考えています。 

２月９日、町教育振興会中学校外国語部会で研修会を行いました。小学校、中学校の

英語担当教員、ＡＬＴ、県の指導主事で研修会を行いました。今後の大山町の教育の在

り方について共通理解をする場になったと考えております。 

２月１４日、ハワイ州ミッドパシフィックインスティテュートで、短期英語留学の事

前の打合せと調印式を行いました。ハワイの中でも１番の進学校であり全米でも上位の

進学校であります。 

２月２０日、テメキュラ３０周年実行委員会が行われました。 

２月２６日、毎年、寄付を頂いております片木アルミニューム製作所より寄付があり

贈呈式を行いました。 

 

今後の予定として 

２月２７日、西部地区教育委員会合同研修会があります。 

２月２８日、立命館大学の野田先生をお迎えし管理職対象の講演会を行います。 

２月２８日、議会開会です。 

３月５日～６日、県立高校一般入試があります。 

３月８日、町内中学校の卒業式があります。 

２月９日、大山町中学生議会で中学生が町の在り方について質問します。 

 

ご意見、ご質問がありましたらお願いします。 

 

委員 

先日、大雪警報が出ていました。休校ではなく、それぞれの家で登校するか休むかの

判断をするようになっていました。以前も線状降水帯の大雨の中で登校していました。

大山町では警報が出た場合、どの時点で休校等の判断をどこが発信するのか、危機対応

はどうなっているのかをお聞きしたい。 

 

教育長 

他の市町村では、警報＝休校にしている市町村もありますが、本町は警報＝休校では

なく、状況に応じて判断しています。夜に天候が急変して朝に決定することもあります

が、基本的には、前日、子ども達が帰るまでに休校の場合は決定するようにしています。 

 

委員 

１人でも幼い命が失われることのないようにしてほしいので、危機対応マニュアルを



 

 

きちんと作られたほうがいいと思います。警報は何か危険があるので警報が出ている。

避難して何事もなくても、何事もなくて良かったと思えます。以前の線状降水帯の時の

登校では幸い事故はありませんでしたが、子どもは宝といいますので家族は心配されて

いたと思います。 

 

委員 

先日の大雪警報の時はスクールバスの対応が後手、後手だったと思います。朝の町内

放送があった時間には、子ども達は既にバス乗り場でバスを待っている時間だったと思

います。休校にするか、登校なら登校で除雪作業の遅れも考える必要があると思います。 

 

幼児・学校教育課長 

その日については、スクールバスが予定通りに動かなかったことがあり防災無線で遅

れるケースがありますと放送しました。その後、学校と連絡を取りながら教育委員会で

スクールバスの運行の一環ということで学校まで送り届けました。今回は緊急的な措置

として対応をした状況です。 

 

教育長 

ご指摘ありがとうございます。大山町では防災監という気象状況など防災に関する情

報を集約している職員がおります。学校、スクールバス会社、防災監と連携を取りなが

ら、子ども達の安全を最優先に考えた通学に力を入れていきたいと思います。貴重なご

意見ありがとうございました。 

 

委員 

事前の資料ということで皆さんにメールで報告をさせていただいておりますが、１月

２４日の大山町人権・同和教育推進協議会行政部会、２月１５日の大山町環境審議会の

報告の確認を頂き何かありましたらご連絡ください。 

 

 

日程第３ 

議案第１号 機構改革に伴う関係教育委員会規則の整備に関する規則の制定につい

て 

 

教育長 

議案第１号、機構改革に伴う関係教育委員会規則の整備に関する規則の制定について

事務局より説明をお願いします。 

 



 

 

社会教育課長 

１月の臨時議会でも承認されましたが、公民館が町長部局へ移管することに伴う規則

の改正です。まず、大山町教育委員会事務局組織規則の一部改正です。公民館、公民館

運営審議委員の記載を削除しました。また、人権・同和教育に関することについて、現

在は人権教育に関することは、福祉課の人権推進課が担当しておりますので、整理とい

うことで削除をしました。また、大山町教育委員会教育長に対する事務費等に関する規

則の一部改正で公民館長を削除し、大山町教育委員会事務局専決及び代決に関する規則

の一部改正で公民館を削除しております。また、大山町公民館規則を廃止します。この

規則は令和６年４月１日から施行します。よろしくお願いします。 

 

教育長 

ご質問、ご意見がありましたらお願いします。 

 

全委員 

了承。 

 

 

日程第４ 

議案第２号 大山町教育委員会公印規定の一部を改正する訓令について 

 

教育長 

議案第２号、大山町教育委員会公印規定の一部を改正する訓令について事務局より説

明をお願いします。 

 

社会教育課長 

議案第１号と関連しておりますが、機構改革に伴って公民館が町長部局に移るため教

育委員会で管理している公印の規定を改正するものです。公民館長之印、公民館運営審

議会会長之印を移管に伴い記載を削除するものです。令和６年４月１日から施行します。 

 

教育長 

ご質問、ご意見がありましたらお願いします。 

 

全委員 

了承。 

 

 



 

 

日程第５ 

議題第３号 大山町公民館警備員服務規程を廃止する訓令について 

 

教育長 

議案の第３号、大山町公民館警備員服務規程を廃止する訓令について事務局より説明

をお願いします。 

 

社会教育課長 

こちらも機構改革に伴いまして、大山町公民館警備員服務規程を廃止するものです。

令和６年４月１日から施行になりますのでよろしくお願いします。 

 

教育長 

ご意見、ご質問がありましたらお願いします。 

 

全委員 

承認。 

 

 

日程第６ 

議題第４号 大山町就学援助費給付要領の一部を改正する訓令について 

 

教育長 

議案の第４号、大山町就学援助費給付要綱の一部を改正する訓令について事務局より

説明をお願いします。 

 

幼児・学校教育課長 

就学援助費の給付要領について、給付対象経費の一部を修正するものです。現在、校

外活動費について、宿泊を伴う校外活動の費用のうち、交通費、見学料の額が対象経費

として定められていますが、国の事務処理基準に合わせ食事代を除く宿泊料を加えるも

のです。令和６年４月１日から施行します。 

 

教育長 

ご意見、ご質問がありましたらお願いします。 

 

全委員 

了承。 



 

 

 

 

日程第７ 

議題第５号 議会の議決を経るべき事件の議案について（令和５年度大山町一般会

計補正予算（第１１号）教育委員会所管の予算） 

 

教育長 

議案第５号、議会の議決を経るべき事件の議案について説明をお願いします。 

 

幼児・学校教育課長 

年度末の実績に伴い増減がありましたので補正をするものです。歳入につきましては、

補助金の精算で不用が出たため、また、スクールバスの購入に当たり入札減がありまし

たので減額をするものです。歳出につきましては、保育所、学校の光熱水費で不足が出

たための増です。 

 

社会教育課長 

歳入の部分ですが寄付金ということで補正を上げています。歳出の部分ですが、国際

交流事業のテメキュラヒル藤棚撤去手数料ということで補正をあげています。中山公民

館の通学合宿事業がインフルエンザのため中止になり、全額を補正しています。また、

体育施設指定管理費で大山野球場ＢＳＯ更新工事を補正しています。よろしくお願いし

ます。 

 

幼児・学校教育課長 

小学校と中学校の補正予算について、通信運搬費等は実際に使われた結果で、不足分

について予算を計上するものです。名和小学校の教材備品購入費について、寄付を頂き

ましたので寄付を原資としてミシンを購入する予定です。中山中学校も寄付を頂きまし

たので、今年度中に寄付を原資として教材備品を購入予定しています。大山小学校学校

管理で５３万円の施設備品購入費を計上しておりますが、現状のオーバープリンターが

古いので更新するためです。大山中学校の教材備品購入費も寄付を元に、購入費を計上

しています。また、保育園の補正予算経費を載せておりますが、これは年度にあたり人

件費等の調整を実績に応じて行っているものです。 

 

教育長 

ご意見、ご質問がありましたらお願いします。 

 

委員 



 

 

地域おこし協力隊活用事業（教育分）が減額になっているのは何故ですか。 

 

社会教育課長 

地域おこし協力隊ということで、大人の学びの場を造る方を募集しましたが、応募が

なかったため、この事業を落とさせていただきました。 

 

委員 

わかりました。 

 

委員 

英語活動のための学習推進事業の減額についてお願いします。 

 

社会教育課長 

県の補助の部分もありますが、講演会やチラシ配布の実績によって削減しています。 

 

委員 

わかりました。 

 

教育長 

その他、ご質問がないようでしたら承認でよろしいでしょうか。 

 

全委員 

承認。 

 

 

日程第８ 

議題第６号 令和６年度教育施設等工事計画の策定について 

 

教育長 

議案第６号、令和６年度教育施設等工事計画の策定について事務局より説明をお願い

します。 

 

幼児・学校教育課長 

令和６年度に実施する１件１００万円以上の工事計画が３件ありますので、工事の計

画の策定に関するお諮りをするものです。大山西小学校の教室改修工事ですが令和７年

度から学級数が増加することに備え、現在のコンピューター室を普通教室として活用で



 

 

きるよう改修を行うものです。事業予算額が５１７万円で壁の工事や、黒板の設置等も

この中に含まれます。また、大山西小学校遊具撤去工事ですが、老朽化により安全性が

確保できない遊戯の撤去を行うものです。具体的には鉄棒を部分的に土台から撤去し１

３３万４０００円を予定しています。最後に、名和小学校の電話のインターホン設備更

新工事です。経年劣化による機能低下が発生しているため、設備一式を新たに更新する

もので２５３万円を予定しております。以上です。 

 

教育長 

ご意見、ご質問がありましたらお願いします。 

 

委員 

大山西小学校のコンピューター室は光が入りにくく暗いイメージがあります。教室と

して使うのであれば、照度をしっかり保てるようお願いしたいと思います。 

 

教育長 

貴重なご意見ありがとうございます。その他、よろしいでしょうか。 

 

全委員 

承認。 

 

 

日程第９ 

議題第７号 議会の議決を経るべき事件の議案について（大山町退休寺・高橋辺地に係

る総合整備計画の策定について） 

 

教育長 

議案第７号、議会の議決を経るべき事件の議案について事務局より説明をお願いしま

す。 

 

幼児・学校教育課長 

退休寺・高橋辺地は、国の交付金を活用したスクールバスの更新事業を予定していま

す。安心安全な通学の確保のために老朽化による故障、修繕が増えている本地域のスク

ールバスを更新するものです。事業費は１１４９万２０００円を予定しています。更新

に当たり有利な財源を確保しながら更新事業を行うものです。 

 

教育長 



 

 

ご意見、ご質問がありましたらお願いします。 

 

全委員 

了承。 

 

 

日程第１０ 

議題第８号 議会の議決を経るべき事件の議案について（令和６年度大山町一般会計

予算 教育委員会所管の予算） 

 

教育長 

議案第８号、議会の議決を得るべき事件の議案について事務局より説明をお願いしま

す。 

 

幼児・学校教育課長 

令和６年度大山町一般会計当初予算の提案になります。６年度は昨年度に比べ合計６

１２万２０００円の増で計上を予定しています。人件費につきまして昨年度に比べて約

８０００万の増、それに対し人件費以外は昨年度当初に比べ７４５０万円の減です。人

件費については、来年度は今年度に比べ会計年度任用職員に勤勉手当が新たに加わりま

す。また、正職員の年齢にあった増を見込んでいます。人件費以外について、大きく下

がっておりますが社会教育課管理と幼児学校教育課管理の工事等が、来年度は予定がな

いため７４５０万円の減で見込みを立てています。歳出についてそれぞれ項目別にまと

めております。なお、幼児・学校教育課の新規事業につきましては、英語の短期留学プ

ログラムを計上しています。こちら事業費全体としては９７０万６０００円で予定して

おり、現在、面接による選定を行い男子４名、女子４名の合計８名の生徒を短期留学で

派遣する予定にしています。今週には、保護者の方へ説明会等も予定しています。 

 

社会教育課長 

５年度当初より約５２００万円の減になります。公民館の関係が町長部局に移管する

関係で予算が外れているため大きく減る要因になっています。なお、令和６年度の社会

教育課の事業として国際交流事業としてテメキュラ３０周年記念事業を予定していま

す。また、第３６回全国健康福祉祭とっとり大会「ねんりんピック」が行われ、大山町

はサイクリングとソフトボール競技を行います。また、来年度は図書館本館建設３０周

年ですので、生涯学習大会を合わせて３０周年記念事業を行い講演会やイベント等を行

いたいと思います。 

 



 

 

教育長 

ご意見、ご質問がありましたらお願いします。 

 

委員 

まず、幼児・学校教育課の教育委員会費の普通旅費２千円について説明をお願いしま

す。 

 

幼児・学校教育課長 

教育委員さんの県内の自家用車使用で研修等に参加して頂く際の費用弁償として予

定をしています。 

 

委員 

わかりました。特別支援学校児童生徒通学支援事業が３分の１に減額されていますが、

これは対象の児童が少なくなったということですか。 

 

教育委員会担当者 

今年度２８万８０００円で予定していましたが、実際には該当者ありませんでした。

その実績も踏まえ、予算はゼロにはできませんので国の補助金額をあげています。 

 

委員 

 わかりました。職員の報酬が下がっていますが、このご時世で下がっているのは、問

題ではないですか。 

 

幼児・学校教育課長 

見込みで今年度は計上しておりましたが、今年の実績等も踏まえまして、計上してお

ります。 

 

委員 

わかりました。要保護児童就学援助費（医療費分）についても、実績を踏まえた予算

削減でしょうか。 

 

幼児・学校教育課担当者 

就学援助の認定をされている児童、保護者の方に限っての医療費助成が、近年対象が

ありません。全ての医療ではなく、ある程度限られた、病気についてのみの医療費助成

になります。ここ数年対象がございませんので実績を見て減額をしています。 

 



 

 

委員 

わかりました。スクールソーシャルワーカー等活用事業も、かなり削減になっていま

すが人数が減るということですか。それとも１人当たりの額が減るということなのか教

えてください。 

 

幼児・学校教育課長 

時間数等を実績に近いところに見直しをしたものです。人数というよりは時間数の見

直しの部分が大きいです。 

 

委員 

わかりました。学校管理費と教育振興費の項目について教えてください。 

 

幼児・学校教育課長 

事務の運営方法の見直しで、小学校と中学校それぞれ来年度から予算運用をする予定

です。その関係で前年度の数字しかお示しできていません。 

 

委員 

わかりました。名和地区の保育所管理事務が減になって、名和さくらの丘保育園が増

になっているのはなぜですか。 

 

幼児・学校教育課長 

人数等に応じて上下する人件費の部分のためですが、基本的には実績に応じての見込

みです。 

 

委員 

わかりました。学校給食センター（名和）の予算が下がっている理由をお願いします。 

 

幼児・学校教育課長 

令和５年度は大規模な工事を行いましたが、令和６年度は工事の見込みがないためで

す。 

 

委員 

わかりました。社会教育課の人材育成交流事業の普通旅費２７万の説明をお願いしま

す。 

 

社会教育課長 



 

 

引率職員分の職員２名と学校職員２名分の旅費になります。 

 

委員 

コミュニティ・スクール推進事業について説明をお願いします。 

 

幼児・学校教育課長 

学校だけではなかなか解決できないこともあり、地域と共に学校を良くしていこうと

いう組織になります。地域の方々からご意見や、お手伝いを頂いています。学校運営協

議会委員の人選は学校の先生も含まれますが、基本的には地域の方や保護者の方です。

ただ、委員についても委嘱は教育委員会からになります。教育委員会では、教育委員会

事務局の中にコミュニティ・スクールのディレクターを、大山中学校元校長先生の中嶋

先生にしていただいています。大山町の全学校のコミュニティ・スクールの会議に出席

されており学校運営協議会を把握していただいています。教育委員会はディレクターと

共に学校からの質問や困り感を解決しています。学校以外の関係機関の方も含め連携を

取りながらコミュニティ・スクールを進めています。 

 

教育長 

その他、ご質問がないようでしたら承認でよろしいでしょうか。 

 

全委員 

承認。 

 

 

：：：：：：：：：非公開：：：：：：：：：：：：：： 

 

 

日程第１１ 

議題第９号 令和６年度準要保護児童生徒の任用について 

 

 

３．その他 

 

・大山町教育委員会管理職歓送迎会について 

・大山町英検受験対策講座第１弾の講演会について 

・小中連携学力向上事業の調査結果について 

 



 

 

 

４．次回の開催日程 

令和６年３月２５  午前９時３０分～ 

 

 

５．閉会宣言 

午前１１時２０分 


